

高凉匠心对决 传承舌尖美味

茂名市第二届“高凉菜大师”评选活动(信宜赛区)10道“高凉菜”转译“甯州味”

■茂名日报社全媒体记者 官辉
见习记者 吴彩虹

本报讯 3月27日上午，茂名市第二届“高凉菜大师”评选活动(信宜赛区)在信宜市职业技术学校第二饭堂正式拉开帷幕。10名厨师同台竞技，以高凉菜传统技艺为基底，融合创新理念，转译信宜特色风味，呈现了一场“色香味俱全”的高凉厨艺对决。

赛场直击：刀光勺影竞锋芒

比赛现场，分两个赛区同时进行，多个操作台依次排开。选手们纷纷着手处理食材，有条不紊地亮出绝活。行云流水的刀工、收放自如的控火、游刃有余的颠勺、清蒸、生煎、翻炒、熏制……各式做法让人目不暇接，一时间灶火升腾、香气四溢，传统食材与现代技法碰撞出独特火花，将高凉菜的清、鲜、香、嫩表现得淋漓尽致。

各式菜品都采用当地新鲜的食材，肉质鲜嫩的怀乡鸡、Q弹爽口的仔仔鱼、肥而不腻的本地猪、肌肉纤维密实的水田鸭……再恰当地融合枇杷、百香果、三华李等当地水果，更提升地域特色。经过选手们60分钟的“妙手出炉”，各式菜品轮番登场。竹水五彩捞起怀乡鸡、甜酸珊瑚鱼、酥鱼探李香、禾秆熏鸭、姜汁百香鸡、甯州双珍卷……一道道菜肴呈现出五彩缤纷的味觉冲击，让人看着不禁垂涎欲滴。

专业评审：严评细品鉴真味

评委组由5名省级乃至国家级的专业烹饪大师组成，具有非常丰富的评审经验。他们穿梭其间，时而记录菜品温度，时而观察选手烹饪技法，时而互相讨论，继而逐一品鉴，从“色、香、味、形、意”等多个维度展开品评。最后根据选手的个人风采展示、现场操作、作品呈现等方面按照比赛标准进行严格评分。

经过专业的品鉴和严谨的评议，4号选手黄镇铭制作的“禾秆熏鸭”，将广东三宝与鸭完美融合，经过熏、焗双重工序，使香气层次丰富；5号选手陈东荣制作的“姜汁百香鸡”，利用百香果的酸甜和姜汁的辛辣中和，提升了排骨风味层次；6号选手周志雄的“甯州双珍卷”，通过“三古一新”技法，以仔仔鱼和怀乡鸡作为馅料，使肉卷口感更加Q弹丰富清新。最终，他们分别凭借这三道佳肴脱颖而出，成功晋级决赛。

他们接受记者采访时说道：“很开心能够晋级，我会继续努力，好好准备接下来的决赛。”说到高凉菜的传承，他们认为需要兼顾传统技艺的保存和现代创新的融合。既要守住高凉菜的根基，保持“清、鲜、香、嫩”的本味，又要结合现代的创意去碰撞，不断研发新菜品，打磨新技艺，将高凉菜发扬光大。

校企联动：以赛促学育匠才

比赛现场，信宜市职业技术



▲选手展示参赛作品。

▶进入决赛选手。

茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

学校组织了烹饪专业的学生观摩学习，通过原料甄选、火候把控、风味呈现等多个维度的标准化示范，让学生从技法掌握到文化解码的认知升级，为岭南饮食文化传承培育新生代力量。他们对记者说：“这个比赛是一次宝贵的学习契机，通过现场观摩，不仅学到了一些实用的烹饪技巧，更感知到高凉菜独有的文化脉络，让人受益匪浅。”

该校副校长表示，本次大赛不仅是一场激烈的较量，更是一次人才的培育。它以弘扬工匠精神，赋能产业发展为主线，搭建“技能展示+产业对接+品牌孵

化”三维平台，充分体现了市委、市政府“以赛促学、以赛促训、以赛促就业”的深入考量。

匠心传承：擦亮美食新名片

高凉菜的传承既是“厨房里的修行”，也是“文化上的破局”。这场精湛技艺的较量，不仅让高凉菜技艺薪火相传，更是以菜肴为文化载体，将本地新鲜的食材酿成舌尖上的乡愁，让高凉美食文化在柴米油盐中焕发新生。此次活动的相关负责人表示，举办“高凉菜大师”评选活动，旨在进一步挖掘和传承高凉菜系的独特魅力，推动高凉菜品

牌建设高质量发展。同时，大赛也将为餐饮行业的人才挖掘和培养提供重要平台，拓宽城乡就业创业渠道，为地区经济发展注入新的活力。

据悉，茂名市第二届“高凉菜大师”评选活动(信宜赛区)由茂名市人力资源和社会保障局、茂名市总工会联合主办，信宜市人民政府、信宜市人力资源和社会保障局、信宜市教育局、信宜市职业技术学校协办，茂名日报社承办，广东丰园饼业有限公司冠名；同时，信宜赛区还得到东蛋蛋(广东)有限公司冠名，以及香甄甄浓香花生油的大力支持。

省青少年机器人竞赛教练员能力提升活动举行

以赛促教强根基 育青年科技人才

■记者 张丁文 通讯员 刘洲

本报讯 近日，第25届广东省青少年机器人竞赛教练员能力提升行动(茂名片)活动在茂名市高文小学举行，茂名市直属和各区(市)中小学校的80多名教练员、科学老师齐聚参加了系统的培训和学习。

此次活动由广东省科协事业发展中心(广东科学馆)主

办，茂名市科协、茂名市教育局承办，高州市科协、高州市教育局、高州市高文小学协办，旨在进一步提高教练员、科学老师水平，推动机器人赛事活动深入开展。

当天，专家为参与人员授课，详细讲解了天宫建设、机器人绘画、智慧城市、道路工程、重装棋兵、楚汉争霸等各竞赛项规则，随后分组进行现场

调试实操比拼。培训过程中，参与人员认真聆听、深入交流，纷纷认为“规则讲解+实操”的培训模式让他们更充分地掌握赛事的规则，提高指导学生的能力，效果更明显。

据介绍，广东省青少年机器人竞赛活动是一项集动手动脑、技能培养、探究性学习为一体的科学普及活动，是省教育厅公布的2022-2025学年广东

省面向中小学生的36项全省性竞赛活动之一，因其新颖性和趣味性，深受广大青少年的喜爱。

近年来，市科协、市教育局高度重视青少年机器人竞赛，采取有效措施支持活动开展，积极探索参与面广、操作性强的活动模式，通过培训科技教师、更新教育观念、掌握先进方法等方式，先后成功举

办了2021年、2024年茂名市青少年机器人教练员培训班以及2024年茂名市青少年机器人竞赛。在2024年茂名市青少年机器人竞赛中，从32支参赛队伍中推荐了18支代表队参加第24届广东省青少年机器人竞赛，获得省一等奖2项、二等奖5项、三等奖11项，展现了我市青少年良好的竞技水平和精神风貌。

抢抓农时保春耕

化州市召开春耕生产现场会

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文
通讯员 李丽霞 陈家浩

本报讯 智能插秧机精准播下秧苗，植保无人机低空掠过喷洒药剂，机械直播机高效完成播种作业，数十台农机协同作业……3月20日下午，200多人在2025年化州市春耕生产现场会上共同见证了这幅“智慧春耕”图景。

过去一年，化州市坚决扛起粮食安全政治责任，坚持稳面积、提单产两手发力，地种药保、耕种管收各要素、全环节保障，努力克服春季低温寒潮、汛期22轮强降雨和秋季强台风等多重

不利自然因素影响，实现增产丰收。2024年全市粮食播种面积90.23万亩，产量34.88万吨。

化州市委副书记、市长梁金福在现场会上就春耕工作指出，必须切实扛起政治责任，将粮食生产工作视为头等大事，毫不松懈抓好春耕备耕等粮食生产工作，确保完成全年粮食生产任务。

为进一步筑牢春耕生产根基，化州市积极谋划、精准施策。在春耕筹备各环节，着力推进农业基础设施建设。春耕前夕，新建成18个集中育秧设施并投入使用，服务面积超2.3万亩。在耕地保护与利用方面，充分发挥政策引导作用。一方面，安排

340.3万省级粮食生产先进县激励资金，补助通过改造后可复耕复种的撂荒地，激发农民复耕积极性与主动性；另一方面，计划发放超5800万元耕地地力保护补贴，稳定种粮农民收入，提升农民种粮积极性。在提升粮食单产方面，开展1.5万亩水稻合理密植提单产项目，推广合理密植、“一喷多促”等技术及密植机械装备，争取示范片水稻单产提升10%以上。

春潮涌动，农机轰鸣。现场会后，各镇(街道)迅速掀起春耕热潮。化州市农业农村局相关负责人表示：“我们将以‘一天不误、一刻不松’的劲头抓春



化州市举行春耕生产现场会。

耕，奋力夺取全年粮食生产‘开门红’‘全年红’，为保障粮食安全贡献化州力量！”

据了解，2025年化州市计划春播粮食作物面积76.74万亩，全年粮食播种面积90.264万亩，粮

食产量34.721万吨。截至3月20日，全市已完成春播粮食作物面积41.61万亩，占计划面积的54.22%，其中34.6万亩水稻育秧工作已全部完成，备秧充足，2025年粮食生产“第一战”开局良好。

电白法院攻坚“骨头案” 拒执惩戒促和解

——一场跨越七年的交通事故赔偿案执行纪实

本报记者 周燕红 通讯员 邱少梅 蔡志莹

以案说法

“非常感谢你们，我们的钱终于追回来了！”近日，随着最后一笔执行款入账，申请执行人陈某甲账户，一场因交通事故引发的长达七年的执行“拉锯战”在电白法院执行干警的不懈努力下画上圆满句号。申请执行人陈某甲满怀感激地将印有“为民办事关怀备至 为民排忧解难似海”的锦旗送到执行干警手中。

案情回顾：
无证驾驶酿悲剧 拒不履行难追偿

2014年6月，郑某无证驾驶从冯某处转让的报废二轮摩托车，与陈某驾驶的二轮摩托车发生碰撞，致陈某抢救无效死亡。

该案经过一审、二审，法院依法判决郑某向陈某亲属何某、陈某甲、陈某乙赔偿709192.83元。冯某因违规转让报废车辆承担连带责任。判决生效后，郑某、冯某拒不履行义务，何某、陈某甲、陈某乙遂向法院申请强制执行。

执行受阻：
财产线索难寻踪 执行之路陷僵局

2017年1月，法院依法立案执行。在执行过程中，执行干警经查控发现郑某、冯某名下无房产、存款等可供执行财产，依法终结本次执行程序。执行干警多次与被执行人员沟通，督促二人主动履行，但二人置若罔闻。此后多年，法院多次恢复执行该案，但仅执行到位少量款项，远不能解决申请执行人的燃眉之急。

峰回路转：
土地征收转机 联动执行追偿

2024年7月，申请执行人陈某甲提供关键线索：郑某、冯某因土地征收各获得一笔补偿款。法院立即恢复执行，向征收相关部门送达协助执行通知书，要求截留、划扣款项。然事与愿违，郑某、冯某所在的村委会擅自处分了征地补偿款，更有甚者，冯某的补偿款甚至已转入案外人冯某乙账户并已取得大部分款项。

“绝不能让这笔款项‘跑空’！”为兑现申请执行人合法权益，执行干警果断采取措施，迅速冻结冯某乙账户，但冯某乙不愿意配合执行工作，甚至存在抵触情绪。执行干警只能一次次

耐心地做冯某乙的思想工作，向其释法明理，督促其配合法院执行工作。

同时，法院向村委会发出《责令追回财产通知书》，并联合镇政府开展释法教育。经过执行干警的不懈努力，冯某乙同意配合法院工作，并帮助法院做被执行人冯某的思想工作。村委会也会在多方协调下，成功追回部分款项。

圆满落幕：
拒执震慑促和解 七年积案终执结

“隐匿财产，对抗执行，必须严惩！”在执行过程中，法院发现被执行人郑某、冯某存在隐匿、转移财产的行为，遂依法向公安机关移送拒执罪线索，公安机关立案侦查后对其二人给予刑事拘留。

在刑事强制措施的高压震慑下，被执行人郑某、冯某等主动提出和解。执行干警抓住时机，组织双方反复调解，最终达成执行和解协议。申请执行人何某、陈某甲、陈某乙对被被执行人郑某、冯某拒不执行判决的行为表示谅解，自愿不追究其刑事责任，并请求司法机关从宽处理。

近日，法院将执行到位的款项及时发放给申请执行人，收到执行款的申请执行人激动不已，于是出现了开头的一幕。

七年执行路，见证了法院破解“人财两匿”难题的坚韧，更彰显了“切实解决执行难”的决心。本案的顺利执结，为案案处理提供了“刑事惩戒威慑、联动机制攻坚、善意执行纾困”的实践样本，也为基层社会治理注入法治正能量。

“救”在身边，关爱青少年儿童健康成长

广东石油化工学院帮扶茂南区“三所学校”急救救护培训活动

■记者 文华春

本报讯 3月27日，广东石油化工学院、茂名市红十字会在茂南区露天矿小学三楼会议室进行“救在身边，关爱青少年儿童健康成长”急救救护培训活动，广东石油化工学院文法学院党委书记李旭，茂名市红十字会急救救护负责人甘博文，茂南区露天矿小学全体领导班子以及茂南区“三所学校”的教师代表、志愿者40多人参加了本次活动。

培训活动中，讲师围绕红十字运动基本知识、心肺复苏理论及操作练习、自动体外除颤器(AED)的使用等，理论联系实际，展开了深入浅出的知识讲授。通过开展急救救护培训，进一步提升茂南区“三所学校”应对突发事件与意外伤害事故的急救和自救互救能力。突发事件发生时，救援人员能够对受灾人员及时、正确地实施救护，防灾减灾，最大限度降低人员伤亡和财产损失，关爱青少年儿童健康成长，进而推进教育高质量发展，实现县域义务教育优质均衡发展。

电城镇举办AI赋能党员干部能力提升专题培训会

■记者 周焜 通讯员 彭焜

本报讯 3月26日，电城镇联合珠海市驻镇帮镇扶村工作队举办AI赋能党员干部能力提升专题培训会，邀请珠海市东华发思特软件有限公司AI技术总监朱冠南担任主讲，镇政府干部职工、各村(社区)资料员共200余人参加培训。

培训会上，朱冠南总监拆解了AI基础原理与大模型运行机制，帮助党员干部理解技术背后的逻辑，还深入浅出地讲解了人工智能在信息检索、PPT智能生成、数据高效分析及公文写作优化等方面的实用技巧。针对日常工作办公需求，朱冠南重点介绍了DeepSeek、Kimi、豆包等国产智能化工具的操作方法，通过生动的案例和现场演示，参训人员对人工智能技术有了更直观的认识和理解。

培训过程中，参训人员积极提问，就AI技术的实际应用场景、操作难点等问题与朱冠南总监进行深入交流。“以前整理数据需要耗费大量时间，现在掌握了AI工具，几分钟就能自动生成可视化图表，工作效率大大提高了！”培训结束后，参训人员纷纷表示受益匪浅。

此次培训不仅提升了电城镇干部职工运用人工智能技术的能力水平，也为电城镇在政务领域探索人工智能应用场景奠定了坚实基础。下一步，电城镇将持续探索AI技术与基层治理的深度融合，为人民群众提供更加优质、高效的政务服务。

政策暖人心 助残在行动

新垌镇开展残疾人福利政策宣传活动

■记者 陈英梅 通讯员 余春燕

本报讯 近日，在新垌镇党委、政府指导下，新垌镇社工携手镇残联工作人员，在新垌镇社区康园中心开展残疾人福利政策宣传活动，推动残疾人福利政策精准落地。

活动现场，社工通过悬挂横幅、派发宣传单张、有奖问答、现场答疑等方式开展残疾人福利政策宣传。社工用通俗易懂的语言，详细解读残疾人福利政策内容，引导群众结合自身情况，明确个人应享有的合法权益，并对残疾人两项补贴资格认定办理流程、残疾人意外保险理赔流程做详细指引。

“通过此次培训，不仅学习许多残疾人福利政策的内容，还了解到残疾人意外保险理赔相关流程，以前都不知道政府为我们购买了意外保险，切实感受到了党和政府的关怀与温暖”，现场残疾人及家属表示。此次活动成效显著，共派发宣传单150余份，受益群众达100余人。



官方微信



官方新浪微博